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Compartimentele analizei impactului 

1. Definirea problemei 

a) Determinați clar şi concis problema şi/sau problemele care urmează să fie soluţionate  

 

Protejarea stratului de ozon este una dintre sarcinile importante de protecţie a mediului ambiant. 

Rolul ozonului în apariţia vieţii pe pământ şi în întreţinerea acesteia este extrem de mare, deoarece 

asigură absorbirea radiaţiei ultraviolete biologic nocivă a soarelui. Consecinţele acestui tip de 

impact sunt: deteriorarea codului genetic şi slăbirea sistemului imunitar al oamenilor şi animalelor; 

dezvoltarea unor astfel de boli cum ar fi cataracta, cancerul de piele şi a retinei, afectarea sistemului 

imunitar; reducerea producţiei plantelor de cultură ș.a. Epuizarea stratului de ozon contribuie, de 

asemenea, la agravarea fenomenului schimbărilor climatice. Substanțele care distrug stratul de ozon 

(SDO) sunt compușii chimici organici ce conțin atomi de clor sau brom, printre care pot fi 

menționate hidroclorfluorcarburile (HCFC) – freoni utilizați în sistemele frigorifice și de 

condiționare a aerului.  

Republica Moldova, fiind parte a Convenției de la Viena privind protecția stratului de ozon și a 

Protocolului de la Montreal referitor la substanțele care distrug stratul de ozon, și-a asumat 

angajamentul de a realiza prevederile acestor tratate internaționale prin întreprinderea măsurilor de 

reducere a utilizării substanțelor care afectează negativ stratul de ozon. În acest scop, a elaborat și 

aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 856/2016 Programul de suprimare eşalonată a 

hidroclorofluorocarburilor halogenate pentru anii 2016-2040, conform căruia HCFC urmează a fi 

scoase complet din consum către anul 2040. 

Realizarea activităților incluse în  Planul de acțiuni pentru perioada 2021-2030, care se axează pe 

reducerea cu 97,5% a consumului de HCFC, va contribui la protejarea şi creşterea nivelului calităţii 

mediului, inclusiv a aerului atmosferic, şi, în consecinţă, a sănătăţii populaţiei. 

 

b) Descrieți problema, persoanele/entităţile afectate și cele care contribuie la apariția problemei,  
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cu justificarea necesității schimbării situaţiei curente şi viitoare, în baza dovezilor şi datelor 

colectate și examinate 

 

Necesitatea suprimării treptate, până la scoaterea completă din uz a hidroclorofluorocarburilor, 

reiese din faptul că aceste substanțe au un impact substanțial asupra mediului, contribuind la 

reducerea cantităţii de ozon din stratosferă. Diminuarea stratului de ozon ar putea avea consecințe 

dramatice  pentru toate organismele vii de pe Pământ. Totodată, o altă caracteristică negativă a 

HCFC constă în faptul că acestea sunt gaze cu efect de seră și contribuie la fenomenul de încălzire 

globală. Republica Moldova este o țară extrem de vulnerabilă la impacturile adverse ale schimbării 

climei, costurile socio-economice asociate acestui fenomen sunt semnificative și vor fi în continuă 

creștere. Astfel, scoaterea din uz a acestor substanțe va avea efecte benefice atât asupra mediului, 

cât și a sănătății populației. 

Dintre hidroclorofluorocarburile reglementate de Protocolul de la Montreal, în Republica Moldova 

cele mai utilizate sunt HCFC-22 şi amestecurile ce conţin această substanţă: R-402A, R-406A, R-

408A şi R-409A. 

În ţara noastră hidroclorofluorocarnuri sau amestecuri care conțin asemenea substanță nu se produc. 

Întreaga cantitate de HCFC care se utilizează în domeniul frigorific și de condiționare a aerului 

provine din import.  

c) Expuneți clar cauzele care au dus la apariţia problemei  

 

Analiza factorilor care influenţează asupra reducerii cantităţii de ozon din stratosferă a stabilit 

implicarea în procesul de epuizare a stratului de ozon a compuşilor chimici organici care conţin 

atomi de clor şi/sau brom, inclusiv hidroclorfluorcarburile. Aceste substanţe, fiind evacuate în 

atmosferă nu reacţionează direct cu ozonul, însă sub acţiunea radiaţiei ultraviolete ele sunt 

descompuse în compuşi activi din punct de vedere chimic care au capacitatea de a distruge  

moleculele de ozon. Substanțele respective aveau o utilizare largă în sectorul de deservire a 

echipamentului frigorific și de condiționare a aerului, la fabricarea spray-urilor, extinctoarelor, 

solvenţilor și spumelor poliuretanice. Pentru a reduce impactul hidrocarburilor halogenate asupra 

diminuării stratului de ozon, la nivel internațional a fost luată decizia de a scoate din uz aceste  

substanțe și de a le înlocui cu agenți frigorifici alternativi, inclusiv naturali. 

 

d) Descrieți cum a evoluat problema şi cum va evolua fără o intervenție   

 

Prin aderarea la Convenția de la Viena și la Protocolul de la Montreal, Republica Moldova şi-a 

asumat angajamentul să întreprindă acţiunile necesare pentru scoaterea treptată din uz a substanţelor 

care afectează sau pot influenţa negativ mediul ambiant şi, în consecinţă, sănătatea populaţiei. 

Pentru a contribui la realizarea acestui obiectiv, a fost elaborat Planul de acţiuni pentru 

implementarea Programului de suprimare eşalonată a hidroclorofluorocarburilor halogenate în 

anii 2016-2020. În linii generale, toate activitățile planificate pentru prima etapă au fost 

implementate. Printre acțiunile majore realizate în perioada 2016-2020 pot fi menționate: aprobarea 

HG nr. 589/2018 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la stabilirea mecanismului de 

repartizare a contingentelor anuale pentru importul hidroclorofluorocarburilor halogenate; 

aprobarea HG nr. 483/2019 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la formarea și atestarea 

specialiștilor în domeniul tehnicii frigului care conține hidroclorofluorocarburi și gaze fluorurate cu 

efect de seră; completarea cadrului normativ cu privire la deșeuri și cu privire la substanțele chimice 

cu prevederi referitoare la HCFC; stabilirea contingentelor anuale de import a HCFC; organizarea 

cursurilor de instruire pentru specialiștii frigotehniști; organizarea cursurilor de instruire pentru 

colaboratorii vamali; publicarea Codului bunelor practici în domeniul frigului și condiționării 



aerului; dotarea instituțiilor de învățământ de specialitate și a agenților economici cu echipamente și 

instrumente pentru deservirea tehnici frigorifice; organizarea conferințelor, seminarelor și 

atelierelor de lucru cu privire la protecția stratului de ozon.  

Urmare acțiunilor întreprinse, obiectivul de reducere cu 35% a consumului admisibil de HCFC, 

prevăzut la etapa I, a fost atins.  

Dat fiind faptul, că termenul de realizare al Planului de acțiuni pentru implementarea Programului 

în anii 2016-2020 expiră în acest an, este necesară elaborarea și aprobarea unui nou Plan de acțiuni 

pentru etapele II și III de realizare a Programului, care vor asigura continuitatea acțiunilor inițiate și 

vor contribui la realizarea obiectivelor stabilite. 

e) Descrieți cadrul juridic actual aplicabil raporturilor analizate şi identificați carenţele 

prevederilor normative în vigoare, identificați documentele de politici şi reglementările existente 

care condiţionează intervenţia statului 

 

 

Planul de acţiuni pentru perioada 2021-2030 a fost elaborat în conformitate cu pct. 4 lit. d) din 

Hotărârea de Guvern 856/2016 privind aprobarea Programului de suprimare eşalonată a 

hidroclorofluorocarburilor halogenate pentru anii 2016-2040 şi a Planului de acţiuni pentru 

implementarea acestuia în anii 2016-2020. Măsurile preconizate în Planul de acțiuni vor contribui 

la realizarea obiectivelor etapelor II și III ale Programului de suprimare eşalonată a HCFC: 

reducerea consumului de substanțe care distrug stratul de ozon cu 67,5% până în anul 2025 și 

reducerea cu 97,5% - până în anul 2030. 

Operarea modificărilor în HG nr. 856/2016 reiese din obligația Republicii Moldova de a 

implementa prevederile Protocolului de la Montreal, ratificat de Republica Moldova prin Hotărîrea 

Guvernului nr. 966/1996. 

2. Stabilirea obiectivelor 

a) Expuneți obiectivele (care trebuie să fie legate direct de problemă și cauzele acesteia, 

formulate cuantificat, măsurabil, fixat în timp și realist) 

 

 

Planul de acţiuni pentru implementarea în anii 2021-2030 a Programului de suprimare eşalonată a 

hidroclorofluorocarburilor halogenate pentru anii 2016-2040 are drept obiectiv realizarea 

angajamentelor asumate de către Republica Moldova în urma aderării la Convenţia pentru protecţia 

stratului de ozon şi la Protocolul referitor la substanţele care distrug stratul de ozon.   

Scopul principal al Programului constă în eliminarea completă a hidroclorofluorocarburilor din 

consum către anul 2040. Pentru atingerea acestui obiectiv au fost planificate mai multe activități, 

repartizate în patru etape:  

etapa I (2016-2020) – se axează pe reducerea cu 35% a consumului admisibil de HCFC;  

etapa II (2021-2025) - se axează pe reducerea cu 67,5%  a consumului de HCFC;  

etapa III (2026-2030) - se axează pe reducerea cu 97,5 %  a consumului de HCFC;  

etapa IV (2031-2040) - se axează pe eliminarea completă a HCFC din consum. 

Planul de acţiuni pentru perioada 2021-2030 include un set de măsuri care vor contribui la 

realizarea etapelor II și III ale Programului și anume, reducerea cu 97,5 %  a consumului de HCFC 

 

3. Identificarea opţiunilor 

a) Expuneți succint opțiunea „a nu face nimic”, care presupune lipsa de intervenție  

 

Opțiunea ”a nu face nimic” constă în a nu asigura executarea prevederilor Hotărârii de Guvern 

856/2016 privind aprobarea Programului de suprimare eşalonată a hidroclorofluorocarburilor 



halogenate pentru anii 2016-2040 şi a Planului de acţiuni pentru implementarea acestuia în anii 

2016-2020, care, în pct. 4 d), stabilește că până la data de 25 noiembrie 2020, va fi elaborat și 

aprobat Planul de acţiuni pentru următoarele etape de implementare a Programului. 

  

b) Expuneți principalele prevederi ale proiectului, cu impact, explicînd cum acestea țintesc 

cauzele problemei, cu indicarea novațiilor și întregului spectru de soluţii/drepturi/obligaţii ce se 

doresc să fie aprobate 

 

 

Proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Planului de acţiuni pentru implementarea în anii 

2021-2030 a Programului de suprimare eşalonată a hidroclorofluorocarburilor halogenate pentru 

anii 2016-2040 şi modificarea Hotărîrii Guvernului nr.856/2016 privind aprobarea Programului 

de suprimare eşalonată a hidroclorofluorocarburilor halogenate pentru anii 2016-2040 şi a 

Planului de acţiuni pentru implementarea acestuia în anii 2016-2020 prevede elaborarea și 

aprobarea Planului de acţiuni pentru implementarea în anii 2021-2030 a Programului de suprimare 

eşalonată a hidroclorofluorocarburilor halogenate pentru anii 2016-2040. Actul normativ are drept 

obiectiv realizarea angajamentelor asumate de către Republica Moldova în urma aderării la 

Convenţia pentru protecţia stratului de ozon şi la Protocolul referitor la substanţele care distrug 

stratul de ozon.   

Planul de acțiuni pentru anii 2021-2030 cuprinde activităţi ce vizează perfecţionarea cadrului 

normativ, măsuri de ordin economic şi organizatoric, precum și acțiuni de informare, sensibilizare și  

conştientizare a publicului. Acțiunile planificate vor asigura continuitatea activităților întreprinse la 

etapa precedentă (2016-2020) de implementare a Programului și se vor axa pe reducerea treptată a 

consumului admisibil de substanţe care distrug stratul de ozon, incluse în grupa I din anexa C la 

Protocolul de la Montreal, până la eliminarea acestora din uz către anul 2040.  

Planul de acțiuni 2021-2030 prevede activități ce țin de: 

- revizuirea cadrului normativ în domeniu (clasificare, etichetare şi ambalare a HCFC; crearea 

sistemului electronic de raportare a datelor cu privire la HCFC);  

- stabilirea contingentelor anuale de import a HCFC; 

- formarea şi atestarea specialiştilor din domeniul tehnicii frigului; 

- reutilarea  echipamentelor frigorifice şi de climatizare a aerului existente ce funcţionează cu 

substanţe care distrug stratul de ozon, cu freoni alternativi de generaţie nouă, inclusiv freoni 

naturali; 

- consolidarea capacității Serviciului Vamal, instruirea teoretică și practică a colaboratorilor 

vamali; 

- consolidarea capacităților instituțiilor de învățământ de profil, prin elaborarea materialelor 

didactice, dotarea cu echipamente și instrumente; 

- informarea și sensibilizarea publicului ș.a. 

Pentru realizarea activităților prevăzute în Program și Planul de acțiuni, Republica Moldova, 

clasificată drept țară în curs de dezvoltare, beneficiază de suport tehnic şi financiar din partea 

Fondului Multilateral pentru implementarea Protocolului de la Montreal. Fondul Multilateral 

susține promovarea suprimării accelerate a producerii şi consumului de substanțe care distrug stratul 

de ozon și respectarea de către ţările în curs de dezvoltare a cerinţelor Protocolului prin oferirea 

suportului financiar pe bază de proiecte. 

Realizarea activităților din Planul de acțiuni pentru implementarea Programului în anii 2021-2030 

este preconizată din mijloacele financiare obţinute sub formă de grant în cadrul proiectelor  

”Structura Instituţională pentru implementarea Protocolului de la Montreal în Republica Moldova” 

și „Planul de management pentru suprimarea eşalonată a HCFC”. Proiectele respective acordă 

sprijin în dezvoltarea planului național pe termen mediu și de lungă durată pentru onorarea 



obligațiilor, pe care și le-a asumat RM ca parte semnatară a Protocolului de la Montreal. Proiectele 

prevăd dezvoltarea cadrului normativ, implementarea de noi tehnologii ”prietenoase ozonului”, 

suport tehnologic pentru sectorul frigorific și de condiționare a aerului, activități de informare. 

Estimarea costurilor s-a realizat conform activităților planificate, ținând cont de necesitățile 

sectorului. Reieșind din eligibilitatea Republicii Moldova pentru atragerea asistenței financiare prin 

intermediul Fondului Multilateral al Protocolului de la Montreal, creat în scopul asigurării 

executării Protocolului, vor fi depuse eforturi în vederea accesării surselor de finanțare necesare 

pentru realizarea măsurilor planificate. De asemenea, pentru realizarea acțiunilor ce țin de 

elaborarea unor acte normative, cum ar fi Legea cu privire la gazele fluorurate, este preconizat 

suport din cadrul proiectului UE4Climate, finanțat de Uniunea Europeană și implementat de PNUD 

Moldova. La fel, în cadrul aceluiași proiect este preconizată acordarea suportului pentru crearea  

Sistemului informaţional automatizat „Registrul produselor chimice plasate pe piaţa Republicii 

Moldova”, care va include elemente ce țin de importul și consumul hidroclorofluorocarburilor. 

Alte acțiuni ce țin de elaborarea cadrului normativ, stabilirea contingentelor anuale de import a 

HCFC, precum și monitorizarea utilizării acestora, vor fi realizate în limitele bugetului aprobat.  

Costul acțiunilor pentru implementarea în anii 2021-2030 a Programului de suprimare eșalonată a 

HCFC, care urmează a fi realizate cu suport tehnic din surse externe, este estimat la cca. 3,950 mln. 

lei.  

Odată cu elaborarea Planului de acțiuni pentru anii 2021-2030, a fost necesară  operarea unor 

modificări și în Programul de suprimare eşalonată a hidroclorofluorocarburilor halogenate pentru 

anii 2016-2040. Punctul 19 al Programului, ce cuprinde cadrul legal naţional privind managementul 

suprimării substanţelor care distrug stratul de ozon, reglementate de Protocolul de la Montreal, a 

fost suplinit cu noile acte normative aprobate în domeniu.  

De asemenea, tabelul cu privire la orarul suprimării eșalonate a HCFC a fost completat cu prevederi 

referitoare la cantitatea permisă pentru import în țară, pentru fiecare an în parte, pentru perioada 

2021-2030. În anul 2020, cantitatea permisă pentru import constituie 11000 kg. Pentru a atinge o 

reducere a consumului de HCFC cu 67,5 % din nivelul de bază, către anul 2025, cantitatea se va 

micșora cu 1100 kg anual.  Astfel, conform prevederilor Programului, în anul 2025 cantitatea de 

HCFC permisă pentru import va constitui 5500 kg. Ulterior, la etapa III, consumul de HCFC 

urmează a fi redus cu 97,5%. Pentru atingerea acestui obiectiv, cantitatea anuală permisă pentru 

import va scădea în continuare cu câte 1100 kg/an, astfel că în anul 2030 cantitatea permisă pentru 

import va constitui 400 kg. 

c) Expuneți opțiunile alternative analizate sau explicați motivul de ce acestea nu au fost luate în 

considerare 

 

 

4. Analiza impacturilor opţiunilor 

a) Expuneți efectele negative şi pozitive ale stării actuale și evoluția acestora în viitor, care vor 

sta la baza calculării impacturilor opțiunii recomandate 

 

 

Realizarea prevederilor Programului de suprimare eșalonată a HCFC și a Planului de acțiuni pentru 

implementarea acestuia în anii 2016-2020 a permis atingerea obiectivului de reducere cu 35% de la 

nivelul de bază a consumului de HCFC. Pentru asigurarea atingerii obiectivelor etapelor următoare 

ale Programului, este necesară punerea în aplicare a unui nou plan de acțiuni pentru perioada 2021-

2030. Implementarea activităților prevăzute în Planul de acțiuni pentru anii 2021-2030 va contribui 

la îmbunătățirea calității mediului, în special a aerului, care este expus riscului aferent manipulării în 

condiții nesigure a echipamentului și utilajului ce conține HCFC. Astfel, organizarea cursurilor de 

instruire a specialiștilor frigotehniști, prevăzută în Planul de acțiuni, va asigura desfășurarea în 

condiții de siguranță a activităților în acest domeniu, contribuind la protecția mediului înconjurător 



și sănătății populației. Activitățile de informare și conștientizare cu privire la substanțele care 

distrug stratul de ozon, de asemenea, au drept scop sensibilizarea utilizatorilor privind manipularea 

cu prudență a echipamentelor ce conțin SDO în vederea prevenirii poluării aerului atmosferic. 

Totodată, Planul de acțiuni include măsuri privind reutilarea echipamentelor frigorifice şi de 

climatizare a aerului care funcţionează cu substanţe ce distrug stratul de ozon, enumerate în grupa I 

din anexa C la Protocolul de la Montreal, sau substituirea acestora cu echipamente ce utilizează 

freoni alternativi de generaţie nouă, inclusiv freoni naturali (hidrocarburi: propan; izobutan; ciclo-; 

izopentan; H2O, NH3, aer, heliu şi CO2). Trecerea la utilizarea freonilor alternativi va contribui la 

prevenirea poluării mediului cu substanțe ce distrug stratul de ozon. 

Prin aprobarea actului normativ Republica Moldova își va onora obligațiunile asumate în cadrul 

Convenției de la Viena și a Protocolului de la Montreal.  

b
1
) Pentru opțiunea recomandată, identificați impacturile completînd tabelul din anexa la 

prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv 

părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea 

 

 

Agenții economici implicați în activități din sectorul frigorific și de condiționare a aerului vor 

beneficia de instruiri  în scopul îmbunătățirii cunoștințelor și competențelor, fapt ce va contribui la 

manipularea în condiții de siguranță a echipamentelor. De asemenea, agenții economici vor 

beneficia de suport financiar stimulator acordat de către Fondul Multilateral al Protocolului de la 

Montreal pentru reutilarea echipamentelor frigorifice și adaptarea acestora pentru funcționarea pe 

bază de agenți frigorifici alternativi. La fel, aceștia vor beneficia de asistenţă tehnică pentru 

recuperarea şi reciclarea agenţilor frigorifici la operaţiunile de întreţinere a echipamentelor şi 

instalaţiilor frigorifice. 

De asemenea, pentru specialiști și utilizatorii de sisteme frigorifice și de condiționare a aerului vor 

fi organizate activități de informare cu privire la aplicarea bunelor practici în domeniul tehnicii 

frigului. 

Totodată, inspectorii Serviciului Vamal vor beneficia de instruiri teoretice și practice privind 

reglementarea importului/exportului substanţelor care distrug stratul de ozon. 

 

b
2
) Pentru opțiunile alternative analizate, identificați impacturile completînd tabelul din anexa la 

prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv 

părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea 

 

Alte opțiuni nu au fost analizate. 

c) Pentru opțiunile analizate, expuneți cele mai relevante/iminente riscuri care pot duce la eșecul 

intervenției și/sau schimba substanțial valoarea beneficiilor și costurilor estimate și prezentați 

presupuneri privind gradul de conformare cu prevederile proiectului a celor vizați în acesta 

 

Alte opțiuni nu au fost analizate. 

d) Dacă este cazul, pentru opțiunea recomandată expuneți costurile de conformare pentru 

întreprinderi, dacă există impact disproporționat care poate distorsiona concurența și ce impact 

are opțiunea asupra întreprinderilor mici și mijlocii. Se explică dacă sînt propuse măsuri de 

diminuare a acestor impacturi 

 

Pentru Opțiunea recomandată nu a fost identificat impact pentru întreprinderi/întreprinderi mici și 

mijlocii care ar distorsiona concurența.  

 

Concluzie 

e) Argumentați selectarea unei opțiunii, în baza atingerii obiectivelor, beneficiilor și costurilor, 

precum și a asigurării celui mai mic impact negativ asupra celor afectați  

 

 

Pentru realizarea obiectivului de reducere cu 97,5% către anul 2030 a consumului de 



hidroclorofluorocarburi este necesară aprobarea Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Planului de 

acţiuni pentru implementarea în anii 2021-2030 a Programului de suprimare eşalonată a 

hidroclorofluorocarburilor halogenate pentru anii 2016-2040 şi modificarea Hotărîrii Guvernului 

nr.856/2016 privind aprobarea Programului de suprimare eşalonată a hidroclorofluorocarburilor 

halogenate pentru anii 2016-2040 şi a Planului de acţiuni pentru implementarea acestuia în anii 

2016-2020. 

Necesitatea suprimării treptate, până la scoaterea completă din uz a hidroclorofluorocarburilor, 

reiese din faptul că aceste substanțe au un impact substanțial asupra mediului, contribuind la 

reducerea cantităţii de ozon din stratosferă. Diminuarea stratului de ozon ar putea avea consecințe 

dramatice  pentru toate organismele vii de pe Pământ. Totodată, o altă caracteristică negativă a 

HCFC constă în faptul că acestea sunt gaze cu efect de seră și contribuie la fenomenul de încălzire 

globală. Republica Moldova este o țară extrem de vulnerabilă la impacturile adverse ale schimbării 

climei, costurile socio-economice asociate acestui fenomen sunt semnificative și vor fi în continuă 

creștere. Astfel, scoaterea din uz a acestor substanțe va avea efecte benefice atât asupra mediului, 

cât și a sănătății populației. 

Realizarea activităților incluse în  Planul de acțiuni pentru perioada 2021-2030  va contribui la 

protejarea şi creşterea nivelului calităţii mediului, inclusiv a aerului atmosferic, şi, în consecinţă, a 

sănătăţii populaţiei. 

În linii mari, activitățile se axează pe reducerea poluării aerului, integrarea principiilor de dezvoltare 

durabilă, dezvoltarea economică verde, prevenirea schimbărilor climatice, promovarea tehnologiilor 

prietenoase mediului în sectoarele economiei naţionale. 

 

5. Implementarea şi monitorizarea 

a) Descrieți cum va fi organizată implementarea opțiunii recomandate, ce cadru juridic necesită a 

fi modificat și/sau elaborat și aprobat, ce schimbări instituționale sînt necesare   

 

Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului reprezintă instituția responsabilă de 

monitorizarea implementării Programului de suprimare eşalonată a hidroclorofluorocarburilor 

halogenate pentru anii 2016-2040 și a Planurilor de implementare a acestuia. 

 De asemenea, în Planul de acţiuni pentru implementarea în anii 2021-2030 a Programului 

menționat este indicată pentru fiecare măsură în parte instituția responsabilă.  

În Plan au fost identificate următoarele instituții responsabile de realizarea acțiunilor: 

- Agenția Națională de Reglementare a Activităților Nucleare, Radiologice și Chimice; 

- IP ”Unitatea de implementare a proiectelor în domeniul mediului”; 

- Asociaţia Obştească a Frigotehniştilor din Republica Moldova; 

- Inspectoratul pentru Protecţia Mediului; 

- Serviciul Vamal; 

- Universitatea Tehnică din  Moldova.  

Instituțiile responsabile de implementarea măsurilor din Plan, informează Ministerul Agriculturii, 

Dezvoltării Regionale și Mediului până la data de 31 ianuarie a anului următor celui de 

referinţă,  despre executarea Planului de acțiuni. Ministerul prezentă Guvernului anual, până la data 

de 31 martie, raportul cu privire la realizarea prevederilor Programului şi a Planului de acţiuni. 

Aprobarea actului normativ nu generează modificări de acte normative. 

 

b) Indicați clar indicatorii de performanță în baza cărora se va efectua monitorizarea  

 



Pentru fiecare acțiune din Plan au fost stabiliți indicatorii de performanță în baza cărora se va 

efectua monitorizarea 

c) Identificați peste cît timp vor fi resimțite impacturile estimate și este necesară evaluarea 

performanței actului normativ propus. Explicați cum va fi monitorizată şi evaluată opţiunea 

 

Planul de acțiuni cuprinde etapele II și III ale Programului de suprimare eșalonată a HCFC și este 

elaborat pentru o perioadă de 10 ani. Impactul implementării Planului va fi evaluat la finele fiecărei 

etape. 

6. Consultarea 

a) Identificați principalele părţi (grupuri) interesate în intervenţia propusă  

 

b) Explicați succint cum (prin ce metode) s-a asigurat consultarea adecvată a părţilor  

 

c) Expuneți succint poziţia fiecărei entităţi consultate față de documentul de analiză a impactului 

şi/sau intervenţia propusă (se expune poziția a cel puțin unui exponent din fiecare grup de 

interese identificat) 

 

 

 

Anexă  

Tabel pentru identificarea impacturilor 

Categorii de impact Punctaj atribuit 

 Opțiunea  

propusă 

Opțiunea 

alterativă 1 

Opțiunea 

alterativă 2 

Economic 

costurile desfășurării afacerilor 0   

povara administrativă 0   

fluxurile comerciale și investiționale 0   

competitivitatea afacerilor 0   

activitatea diferitor categorii de întreprinderi mici și 

mijlocii 

0   

concurența pe piață 0   

activitatea de inovare și cercetare 0   

veniturile și cheltuielile publice 0   

cadrul instituțional al autorităților publice 0   

alegerea, calitatea și prețurile pentru consumatori 0   

bunăstarea gospodăriilor casnice și a cetățenilor 0   

situația social-economică în anumite regiuni 0   

situația macroeconomică 0   

alte aspecte economice 0   

Social 

gradul de ocupare a forței de muncă 0   

nivelul de salarizare 0   

condițiile și organizarea muncii 0   

sănătatea și securitatea muncii 0   

formarea profesională +2   

inegalitatea și distribuția veniturilor 0   

nivelul veniturilor populației 0   

nivelul sărăciei 0   

accesul la bunuri și servicii de bază, în special pentru 

persoanele social-vulnerabile 

0   

diversitatea culturală și lingvistică 0   

partidele politice și organizațiile civice 0   

sănătatea publică, inclusiv mortalitatea și 

morbiditatea 

0   



modul sănătos de viață al populației 0   

nivelul criminalității și securității publice 0   

accesul și calitatea serviciilor de protecție socială 0   

accesul și calitatea serviciilor educaționale 0   

accesul și calitatea serviciilor medicale 0   

accesul și calitatea serviciilor publice administrative 0   

nivelul și calitatea educației populației 0   

conservarea patrimoniului cultural 0   

accesul populației la resurse culturale și participarea 

în manifestații culturale 

0   

accesul și participarea populației în activități sportive 0   

discriminarea 0   

alte aspecte sociale 0   

De mediu 

clima, inclusiv emisiile gazelor cu efect de seră și 

celor care afectează stratul de ozon 

+3   

calitatea aerului    

calitatea și cantitatea apei și resurselor acvatice, 

inclusiv a apei potabile și de alt gen 

0   

biodiversitatea 0   

flora 0   

fauna 0   

peisajele naturale 0   

starea și resursele solului 0   

producerea și reciclarea deșeurilor 0   

utilizarea eficientă a resurselor regenerabile și 

neregenerabile 

0   

consumul și producția durabilă 0   

intensitatea energetică 0   

eficiența și performanța energetică 0   

bunăstarea animalelor 0   

riscuri majore pentru mediu (incendii, explozii, 

accidente etc.) 

0   

utilizarea terenurilor 0   

alte aspecte de mediu +2    

Tabelul se completează cu note de la -3 la +3,  în drept cu fiecare categorie de impact, pentru 

fiecare opțiune analizată, unde variația între -3 și -1 reprezintă impacturi negative (costuri), iar 

variația între 1 și 3 – impacturi pozitive (beneficii) pentru categoriile de impact analizate. Nota 0 

reprezintă lipsa impacturilor. Valoarea acordată corespunde cu intensitatea impactului (1 – minor, 

2 – mediu, 3 – major) față de situația din opțiunea „a nu face nimic”,  în comparație cu situația din 

alte opțiuni și alte categorii de impact. Impacturile identificate prin acest tabel se descriu pe larg, 

cu argumentarea punctajului acordat, inclusiv prin date cuantificate, în compartimentul 4 din 

Formular, lit. b
1
) și, după caz,  b

2
), privind analiza impacturilor opțiunilor. 

Anexe 

Proiectul preliminar de act normativ 

Sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect și/sau analiza de impact 

Expertiza Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător 

(după caz) 

Alte materiale informative/documente (la decizia autorilor) 
 


